

№ 19/24
от 25.09.2024

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Плехотко Константина Константиновича по теме «Конституционное право малоимущих граждан Российской Федерации на жилище», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Исследование Плехотко Константина Константиновича представляет собой самостоятельное, оригинальное, логически завершенное, внутренне цельное конституционно-правовое исследование права малоимущих граждан Российской Федерации на жилище. Работа Плехотко К.К. выполнена на актуальную и практически значимую тему. Автор приводит разнообразные статистические показатели (с. 4), отражающие сложности реализации исследуемого права малоимущими гражданами России.

Отдельным вопросам осуществления и защиты права на жилище посвящены некоторые диссертации, ряд монографий, а также значительное количество научных публикаций. Однако, как справедливо подчеркивает соискатель, в российской юридической науке все еще не проводилось специального конституционно-правового исследования особого случая права на жилище малоимущих, предусмотренного ч. 3 ст. 40 Конституции РФ. Проведенное Плехотко К.К. научное исследование направлено на восполнение данного пробела. Принимая во внимание изложенные обстоятельства, тема диссертационного исследования Плехотко К.К. обладает безусловной научной и практической актуальностью.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о правильности определения объекта и предмета научного исследования, о достижении соискателем поставленной цели и, соответственно, успешном решении круга поставленных задач исследования.

Научная новизна исследования состоит в том, что автор на основе достижений юридической науки, материалов правотворческой и правореализационной практики предпринимает успешную попытку конституционно-правового исследования права малоимущих граждан

Российской Федерации на жилище. Автор проявляет самостоятельность в постановке научной проблемы, поскольку ранее в юридической науке подобные цели и задачи другими исследователями не ставились.

Научные положения, вынесенные на защиту, интересы и оригинальны, обладают очевидной научной новизной, и заслуживают положительной оценки. Так, научной ценностью обладают следующие положения, сформулированные соискателем (с. 13-17):

- раскрытие природы права малоимущих граждан Российской Федерации на жилище, его содержания, объекта и субъекта, проблем реализации и путей их решения на современном этапе;
- исследование эволюции нормативного правового регулирования жилищного обеспечения малоимущих граждан;
- подробное исследование критериев признания граждан малоимущими, а также процедуры постановки на жилищный учёт граждан, признанных малоимущими;
- изучение механизма ограничения права малоимущих граждан на жилище при совершении ими недобросовестных действий;
- систематизация обширного массива судебной и иной правоприменительной практики.

В целом исследование Плехотко К.К. привносит существенный научный вклад в развитие публично-правовой науки, конституционной и муниципальной теории и практики, поскольку позволяет создать у читателя целостное представление о текущем состоянии права малоимущих граждан на жилище, а также юридических механизмах его гарантирования и защиты.

Соискателем использована система верифицированных общенаучных и специальных методов, направленных на изучение юридических явлений и выработку научных рекомендаций, ориентированных на повышение эффективности правового регулирования в изучаемой сфере. Основу для проведения исследования составили как общенаучные, так и специальные юридические методы.

Теоретическая значимость не вызывает сомнения и заключается в том, что автором сформулированы положения, формирующие представления о текущем состоянии права малоимущих граждан Российской Федерации на жилище и возможных путях его развития.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его основные выводы и результаты могут быть приняты во внимание законодателем в целях их последующей реализации. Также результаты исследования применимы для преподавания конституционного права, подготовки научных учебно-методических пособий и лекционных материалов.

Работа достаточно апробирована: полученные выводы и результаты диссертационного исследования опубликованы Плехотко К.К. в 13 единолично выполненных научных публикациях, 6 из которых – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Вместе с тем, диссертация Плехотко К.К., как и любое научное исследование, не лишена дискуссионных вопросов, ответы на которые требуют дополнительного уточнения в процессе публичной защиты.

Автор указывает, что право на жилище относится к естественным правам человека, но право малоимущих граждан Российской Федерации на жилище стоит отнести к социальным правам. В обоснование данного вывода приводятся такие доводы, как строгий объем обязанностей государства (наличие норм обеспечения), зависимость его реализации от возможностей публичных органов и т.д. Но являются ли данные причины безусловным основанием для признания права малоимущих граждан РФ только социальным в силу его важности для создания минимально необходимых условий жизни малоимущих граждан?

Представленные дискуссионные вопросы имеют уточняющий характер. В целом, результаты диссертационного исследования Плехотко К.К. обладают актуальностью, научной новизной, теоретической и

практической значимостью. Диссертация является интересной, оригинальной, достоверной, завершенной в рамках поставленных целей и задач научно-квалификационной работой, в которой исследованы проблемы, решение которых имеет значение для развития публично-правовой науки. Высокая степень обоснованности и достоверности полученных результатов исследования подтверждает самостоятельность работы и ее творческий характер.

Диссертация Плехотко К.К., в полной мере, соответствует научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Общий вывод: диссертация на тему: «Конституционное право малоимущих граждан Российской Федерации на жилище» является законченным научно-исследовательским трудом, соответствующим всем требованиям, установленным для кандидатских диссертаций пунктами 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Плехотко Константин Константинович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Профессор Высшей школы правоведения
Института государственной службы и управления,
директор программы «Социальная юриспруденция»,
Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
(РАНХиГС, Президентская академия),
доктор юридических наук, профессор

М.А.Липчанская

03.09.2024



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
Российской Академии Народного Хозяйства и Государственного Управления при Президенте Российской Федерации
А. В. К. К. Бондарев

г. Москва, проспект Вернадского, д. 82, стр. 1. РАНХиГС
Тел.: +7 (499) 956-99-99, lipchanskaya-ma@ranepa.ru